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Beantwortung der Interpellation der Parlamentarierin Ann-Kristin Peterson
zum Thema "Abwarmenutzung KVA Linthgebiet"

Sehr geehrte Frau Parlamentsprasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

1. Interpellation

Mit Schreiben vom 27. Februar 2013 hat Ann-Kristin Peterson, Gemeindeparlamentarierin Griine,
eine Interpellation zum Thema "Abwarmenutzung KVA Linthgebiet" eingereicht. Das Parlamentssek-
retariat hat die Interpellation am 01. Marz 2013 dem Gemeinderat zur Beantwortung zugestellt. Der
Interpellationstext lautet wie folgt:

Sehr geehrte Frau Gemeindeparlamentsprésidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Ich reiche folgende Interpellation gestiitzt auf Art. 69 der Gemeindeparlamentsordnung ein:

Die Kehrichtverbrennungsanlage in Niederurnen verbrennt jéhrlich ca. 112 Mio. kg Abfall und produziert bei der
Verbrennung Strom und Abwérme. Der Energienutzungsgrad war im Jahr 2011 sehr gut fiir Strom, jedoch
extrem schlecht fir Abwéarme. Laut einer Studie von Rytec AG fiir das Bundesamt fiir Energie (BFE) aus dem
Jahre 2012 [1] betrdgt die Abwédrmenutzung nur ca. 7%! Der Durchschnitt aller Schweizer KVA's ist fast 4x
hdher und liegt bei (iber 26%. Somit gehért die KVA Niederurnen bei der Nutzung der Abwérme zu den
Schweizer Schiusslichtern; sie ist die dritt schlechteste schweizweit.

Statt jahrlich ca. 287 GWh thermische Energie einfach ungenutzt abzugeben, muss etwas unternommen
werden, damit diese ungenutzte Energie vor allem von Unternehmen in der Region abgenommen wird. Die
Abwérme wiirde sich besonders gut fir die Prozessindustrie eignen, kénnte aber auch von anderen Abnehmern
genutzt werden.

Neben den bekannten Fernwérme-Leitungen gibt es auch Mdglichkeiten, die Wérme mit Containern zu
verteilen: Eine Semesterarbeit an der ZHAW Wédenswil [2] zeigte, dass fir die Verteilung mit Containern zwar
einige Vioraussetzungen erfillt sein missen (z.B. Warmebedarf auf dem Temperaturniveau von 50 C méglichst
wéhrend dem ganzen Jahr), die potentiellen Abnehmer aber innerhalb einem Radius von 30 km gesucht werden
kénnen. Bei diesem Radius von 30 km kann von Linthal bis Rapperswil und von Flums nach Wollerau nach
Abwérmenutzern gesucht werden. Die Arbeit an der ZHAW zeigte ferner, dass es fiir die KVA finanziell sehr
lukrativ sein kénnte, die Abwérmenutzung massiv zu erhéhen. Dies miisste auch ganz im Sinne der Gemeinde
Glarus Nord sein, da sie das Ziel verfolgt den Energieselbstversorgungsgrad zu erhéhen.
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Fragen an den Gemeinderat:

1. Was hat der Gemeinderat als Verbandsgemeinde des Zweckverbandes bisher unfernommen, damit die
Abwdrme von der KVA besser als heute genutzt wird?

2. Wie wird dafiir gesorgt, dass neue Unternehmen im Gebiet Fennen/Badstrasse in Njederurnen die KVA-
Abwérme nutzen?

3. Gemdss Aussage des Betrigbsleiters Bertini in einem Leserbrief der SO vom 19.1.2013 sofl eine
Fernwérmeleitung praktisch vollsténdig ausgelastet sein. Ist dies richtig und ist eine Erweiterung der
Kapazitit geplant? Mit welchem Zeithorizont und welchen Annahmen wird die Rentabilitdt einer Kapazitéts-
erweiterung berechnet?

4. Hat der Gemeinderat oder der Zweckverband die Méglichkeiten von mobilen thermischen Speichern
untersuchit?

5. Falls ja, zu welchem Ergebnis ist er gekommen? Falls nein, besteht eine diesbeziigliche, konkrete Absicht,
diese Abkldrungen durchzufiihren und bis wann?

6. Bis wann gedenkt der Gemeinderat ein Konzep! zu erarbeiten, welches dazu flibrf, dass viel mehr KVA-
Abwérme genulzt wird?

Flir die Beantwortung der Fragen danke ich thnen im Voraus.
Mit freundlichen Grissen, Ann-Kristin FPeterson

Quellenangabe:
[1] Rytec AG: ,Einheitliche Heizwert- und Energiekennzahlenberechnung der Schweizer KVA nach
europdischemn Standardverfahren — Resultate 2011",

[2] Gétz, Michael, Semesterarbeit FS 12, Siudiengang Umwelfingenieurwesen, ZHAW Wiédenswil:
LSAbwédrmenutzung mit mobilen thermischen Speichern bei der KVA Linthgebiet”.

2. Ausgangslage

Formelles

Gestltzt auf Art. 80 Abs. 1 der Parlamentsordnung vom 24. Juni 2010 hat der Gemeinderat 1&ngs-
tens innert drei Monaten schriftlich auf die Interpellation zu antworten. Er kann zusatzlich mindliche
Ausfihrungen abgeben — eine Diskussion findet aber nur statt, wenn sie das Parlament beschliesst
{Art. 80 Abs. 2). Die Priifung der formalen Richtigkeit vor dem Vorbringen an Parlament, Gemeinde-
rat und Medien obliegt dem Présidenten bzw. der Prasidentin des Parlaments. Uber das allféllige
Begehren der Dringlichkeit entscheidet das Blro unverziiglich (Art. 79 Abs. 3). Vorliegende Inferpel-
lation ist am 01. Marz 2013 ohne Dringlichkeitserklarung durch das Parlamentssekretariat dem Ge-
meinderat Ubergeben worden.

Materielles

Aus der jahrlich angelieferten Abfallmenge von ca. 112'000 t entstehen durch die Verbrennung ca.
420 GWh Energie. Diese Energie teilt sich auf in nicht nutzbare Rauchgasverluste und in nutzbare
Energie, die als Dampf anfallt. Ein Teil der Dampfenergie wird direkt zur Stromproduktion {(Eigenbe-
darf und Export) verwendet, ein Teil flr den Eigenbedarf Warme und ein Teil fir den Warmeexport.
Die nicht genutzte Dampfenergie betrdgt ca. 56%, was ca. 235 GWh entspricht (Betrachtungsjahr
2010/2011). Als einfachste Mdglichkeit bietet sich die Abgabe in Form von Fernwarme an. Zwei klei-
ne Fernwdrmenetze bestehen bereits fir das Industriequartier Fennen sowie die Raststétte Glarner-
land, die Berufsschule Ziegelbriicke und die Schule an der Linth. Diese Energielieferungen betragen
rund 2 GWh.

Eigentumsverhdlinisse bei der KVA

Der Zweckverband flr die Kehrichtheseitigung im Linthgebiet ist ein inferkanionater Verband, wel-
chem neben den Gemeinden des Kantons Glarus 16 Gemeinden/Bezirke aus dem Kanton Schwyz
und 9 Gemeinden aus dem Kanton St. Gallen angehd&ren. Die Organe des Zweckverbandes sind die
Abgeordnetenversammlung Verbandsgemeinden, die Betriebskommission und die Betriebsleitung.
Die Betriebskommission setzt sich aus 13 Personen zusammen. Die Gemeinde Glarus Nord wird
vertreten durch Gemeindeprasident Martin Laupper und Gemeinderat Hans Leuzinger.
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Bei Projekten mit Kosten von mehr als CHF 7 Mio. liegt die Finanzkompetenz nicht mehr bei der
Delegiertenversammiung, sondern bei den einzelnen Verbandsgemeinden. Bei einem Ausbau der
Fernwarmeanlagen wirde diese Kostengrenze sehr rasch erreicht.

Grundsatzlich steht jeder Verbandsgemeinde ein Antragsrecht zu. Antrdge werden an der Abgeord-
netenversammiung behandelt und je nach Beschiuss den Verbandsgemeinden in zustimmendem
oder ablehnendem Sinn zum Entscheid an der Gemeindeversammlung/Urnenabstimmung zugestellt.

3. Wiirdigung der vorliegenden Interpeltation

Die Fragestellung der Interpellation ("Aufforderung an den Gemeinderat, Uber einen kommunale
Interessen betreffenden Gegenstand Auskunft zu geben” [Art. 69 Abs. 1 Parlamentsordnung]) ist
berechtigt. Sowohl aus Sicht des Zweckverbandes flir die Kehrichtbeseitigung im Linthgebiet als
Besitzer der KVA Linthgebiet, wie auch aus Sicht des Gemeinderates Glarus Nord ist ein Ausbau der
thermischen Energieabgabe grundsétzlich anzustreben. Eine der Hauptvoraussetzungen flr die
Realisierung eines solchen Projektes sieht die Betriebskommission in der Sicherstellung einer ver-
niinftigen Eigenwirtschaftlichkeit (Auskunft Rico Bertini vom Marz 2013). Die Betriebskommission
kann und will aber keine Erweiterung der bestehenden Fernwarmenetze realisieren, welche eine
Subventionierung von thermischer Energieabgabe durch Abfallgebiihren zur Folge hatte.

4, Beantwortung Interpeliation
Nachstehend beantwortet der Gemeinderat die Fragen der Interpeiiantin:

Zu den einzelnen Fragen:

1. Was hat der Gemeinderat als Verbandsgemeinde des Zweckverbandes bisher unternommen,
damit die Abwérme von der KVA besser als heute genutzt wird?

Antwort des Gemeinderates;

Mit der Erarbeitung der Nutzungsplanung Glarus Nord wird fir die KVA die notwendige Planungssi-
cherheit geschaffen. Im Entwurf des Gemeinderichtplanes ist die Forderung nach einem kommuna-
len Energierichtplan enthalten und Korridore fiir Ubertragungsleitungen sind vorgesehen. Daneben
unterstiitzt die Gemeinde Forschungsarbeiten, welche den Einsatz alternativer Energien zum Ziel
haben. Die von der Interpellantin zitierte Arbeit von M. Gotz an der ZHAW wurde von der Abteilung
Bau und Umwelt im Korrektorat mit hegleitet.

Wie bereits vorstehend dargelegt, setzt sich der Zweckverband aus insgesamt 28 Mitgliedsgemein-
den zusammen. Von daher sind den Einflussmaoglichkeiten Grenzen gesetzt.

Weiter ist im Grundsatz jeder Landeigentiimer weitgehend frei, wie er seinen Energiebedarf abde-
cken will. Verschiedene Parameter beeinflussen dabei den Entscheid zu Gunsten eines Energietra-
gers, wozu neben Versorgungssicherheit und Okologie auch 6konomische Aspekte beitragen.

2. Wie wird dafiir gesorgt, dass neue Unternehmen im Gebiet Fennen/Badstrasse in Niederurnen
die KVA-Abwérme nutzen?

Antwort des Gemeinderates:;

Im Gewerbegebiet Fennen hat die ehemalige Gemeinde Niederurnen einen Anschlusszwang erwirkt,
welcher in den Bodenkaufsvertrdgen eingebunden wird. Damit werden die Bodenkaufer verpflichtet,
an die Fernwarmeleitung anzuschliessen,
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3. Gemiéss Aussage des Betriebsleiters Bertini in einem Leserbrief der SO vom 19.1.2013 soll eine
Fernwérmelgitung praktisch volisténdig ausgelastet sein. Ist dies richtig und ist eine Erweiterung
der Kapazitat geplant? Mit welchem Zeithorizont und welchen Annahmen wird die Rentabilitét
einer Kapazitétserweiterung berechnet?

Antwort des Gemeinderates;

Bis heute hat der Zweckverband den Bau eines Fernwdrmenetzes in das Gewerbegebiet Fennen
erstelit. Die Fernwérmeleitung im Gewerbegebiet ist auf eine Kapazitat von 1.2 MW ausgelegt. Woll-
te man diese Kapazitit erhdhen, misste das gesamte Netz ab KVA vergrdssert oder mit einem zwei-
ten System ergénzt werden. Mit den bestehenden Verbrauchern kann eine Netzerweiterung niemals
wirtschaftlich realisiert werden. Mit dem Anschluss des Projekies ,Schreinerei Seliner® und der dort
noch freien Parzelle ist die bestehende Kapazitét ausgeschdpft.

Das zweite Netz versorgt die Berufsschule, die Autobahnraststéatte Glarnerland und die Schule an
der Linth. Dieses Netz hat eine Ausbaukapazitdt von 2.5 MW in Richtung Niederurnen und eine sol-
che von 5 MW in Richtung Bilten. Alierdings wiirde ein Ausbau des Netzes auf eine Leistung von 10
MW hohe Investitionen ausitsen. Fir die thermische Energielieferung muss die KVA garantieren,
Damit bei einem Ausfall der KVA die Abnehmer trotzdem mit Energie beliefert werden kénnen, miss-
ten ein zweiter Hilfsdampfkessel und weitere Anlagenkomponenten in der Anlage eingebaut werden.

Fernwarmenetze werden iiber einen Zeitraum von 20 Jahren abgeschrieben. Uber diesen Zeitraum
missen die Investitions-, Kapital- und Betriebskosten erwirtschaftet werden kénnen. Die KVA
Linthgebiet verrechnet ihren Kunden die Energielieferungen nach dem mittleren jahrlichen Preis flir
Heizdl leicht. Zuséatzlich wird ein Leistungspreis, welcher die Unterhaltskosten abdeckt, in Rechnung
gesteilt.

4. Hat der Gemeinderat oder der Zweckverband die Mdglichkeiten von mobilen thermischen Spei-
chern untersucht?

Antwort des Gemeinderates:
Die Betriebsleitung der KVA hat die Energieabgabe in Form von thermischen Speichern gepriift.

5. Falls ja, zu welchem Ergebnis ist er gekommen? Falls nein, besteht eine diesbeziigliche, kon-
krete Absicht, diese Abkldrungen durchzufihren und bis wann?

Antwort des Gemeinderates:

Wie auch in der Arbeit aufgezeigt, sind vertiefte Untersuchungen notwendig, welche einerseits die
wirtschaftliche Seite genauer untersuchen und andererseits mégliche Abnehmer in einem wirtschaft-
lich interessanten Umkreis evaluieren. Der Strassentransport der Speichermodule ist nur in einem
engen Umkreis dkologisch wie auch wirtschaftlich interessant. Der Bahnverlad von 50 oder mehr
Containern wire theoretisch machbar, mit dem Wegfall der Umladestation Bilten aber nicht mehr
méglich. Es geht dabei auch darum, Abnehmer fur 'Bandenergie’ zu finden, welche ganzjdhrig Ener-
gie beziehen. Eine reine Heizenergienutzung kann diesbeziiglich nicht geniigen, da in den Som-
mermonaten bei der KVA dieselben Energiemengen anfallen wie in den Heizmonaten.

8. Bis wann gedenkt der Gemeinderat ein Konzept zu erarbeiten, welches dazu fihrt, dass viel
mehr KVA-Abwérme genutzt wird?

Antwort des Gemeinderates:

Sowohl die Betriebsleitung der KVA, wie auch der Gemeindrat sind sich der Aufgabe bewusst, dass
bei der Abgabe von Warmeenergie Handlungsbedarf besteht. Der Zweckverband hat deshalb auf
Anregung der Gemeinde Glarus Nord zu einem runden Tisch eingeladen. Das Ziel dieser neuen
Organisation soll die zukinftigen Moglichkeiten einer Steigerung des thermischen Wirkungsgrades
der KVA Linthgebiet aufzeigen. Der Gemeinderat Glarus Nord wird sich aktiv an diesem runden
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Tisch beteiligen. Von den Resultaten dieses runden Tisches erhofft sich der Gemeinderat weiterge-
hende Antworten zu den aufgeworfenen Fragen.

Der Gemeinderat betrachtet damit die Interpellation als beantwortet und beliebt dem Parlament, eine
allfallige Diskussion geméss Art. 80 Abs. 2 Parlamentsordnung auf einen spateren Zeitpunkt zu ver-
legen, wenn konkrete Erfahrungswerte in diesem Bereich vorliegen.

Genehmigen Sie, Frau Prasidentin, sehr geehrte Damen und Herren, den Ausdruck unserer vorziig-
lichen Hochachtung.

Freundliche Griisse
Gemeinderat Glarus Nord

ndrea Antonietti Pfiffner
Gemeindeschreiberin

Kopie an: - BL Bau und Umwelt
- Rico Bertini, KVA Linthgebiet

Beilagen: - Interpellation von Ann-Kristin Peterson, Parlamentarierin Griine Glarus Nord
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